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	ΜΑΘΗΜΑ - 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ
	ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ

2015

	
	ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ
	

	
	ΤΜΗΜΑ
	

	
	ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
	

	
	ΔΙΑΡΚΕΙΑ
	3 ΩΡΕΣ


ΘΕΜΑ A
Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή τη φράση, η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση.

1. Ποιά από τα παρακάτω αποτελούν μικρόβια ικανά να προσβάλλουν τους πνεύμονες;
Α. Το τρυπανόσωμα και το τοξόπλασμα
Β. Το τοξόπλασμα και η Candida albicans
Γ. Το πλασμώδιο και το τοξόπλασμα
Δ. Η ιστολυτική αμοιβάδα και το τρυπανόσωμα                                                               

                                                                                                                        Μονάδες 3

2. Ποιό από τα παρακάτω μπορεί να έχει θανατηφόρο επίδραση σε μονοκύτταρους οργανισμούς;
Α. Το διοξείδιο του θείου
Β. Η υπέρυθρη ακτινοβολία
Γ. Η υπεριώδης ακτινοβολία 
Δ. Τα οξείδια του αζώτου                                                                    

                                                                                                                  Μονάδες 3
3. Οι τάξεις που παρουσιάζουν ομοιότητες μεταξύ τους αποτελούν:
Α. Μια κλάση
Β. Μια οικογένεια
Γ. Ένα φύλο
Δ. Ένα γένος                                        

                                                                                                                  Μονάδες 3                 

4. Σε λιμναίο οικοσύστημα παρατηρείται φαινόμενο ευτροφισμού. Ο θάνατος των ψαριών που προκαλείται εξαιτίας του φαινομένου οφείλεται:
Α. Στην έλλειψη CO2
Β. Στην έλλειψη αποικοδομητών
Γ. Στην έλλειψη νιτρικών και φωσφορικών αλάτων
Δ. Στην έλλειψη οξυγόνου
                                                                                                                  Μονάδες 3
5. Οι ενδοτοξίνες των βακτηρίων:
Α. Εντοπίζονται στο κυτταρόπλασμα του βακτηριακού κυττάρου
Β. Προκαλούν την παραγωγή ιντερφερονών από τα μολυσμένα κύτταρα
Γ. Προκαλούν αύξηση της αρτηριακής πίεσης
Δ. Προκαλούν πυρετό
                                                                                                                  Μονάδες 3

Α2. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της στήλης Ι και δίπλα σε κάθε γράμμα τον αριθμό της στήλης ΙΙ που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. (Μόνο ένας αριθμός αντιστοιχεί σε κάθε γράμμα....)
	Στήλη Ι
	Στήλη ΙΙ

	Α. Δυνητικά παθογόνος
	1. E. coli

	Β. Δαρβίνος
	2. Βιταμίνη C

	Γ. Ανοσοσφαιρίνες
	3. Πρωτόζωα

	Δ. Δερματόφυτα
	4. Πρωτεϊνες

	Ε. Όξινη βροχή
	5. Κνησμός

	
	6. Φυσική επιλογή

	
	7. Θειώδες οξύ

	
	8. Θειϊκό οξύ

	
	9. Αρχή χρήσης και αχρησίας


                                                                                                                                         Μονάδες 10

ΘΕΜΑ Β
Β1. Ποιά είναι τα αίτια που μπορούν να οδηγήσουν ένα οικοσύστημα στην ερημοποίησή του;
                                                                                                                             Μονάδες 3
Β2. Πώς αντιμετωπίζεται θεραπευτικά το AIDS;
                                                                                                                        Μονάδες 5
Β3. Ποιά η συνέπεια διοχέτευσης μεγάλης ποσότητας θερμού νερού σε ένα λιμναίο οικοσύστημα;
                                                                                                                        Μονάδες 5
Β4. Πώς μπορεί να εξηγηθεί με βάση τη θεωρία του Λαμάρκ η επικράτηση του ψηλού λαιμού στις καμηλοπαρδάλεις;
                                                                                                                        Μονάδες 5
Β5. Να αναφέρετε τα λεμφικά όργανα του ανοσοβιολογικού συστήματος του ανθρώπου και να περιγράψετε το ρόλο τους στην άμυνα του οργανισμού εναντίον των παθογόνων μικροβίων.

Μονάδες 7
ΘΕΜΑ Γ
Γ1.  Μήνα Αύγουστο στο κέντρο της Αθήνας έγιναν μετρήσεις του όζοντος των κατώτερων στρωμάτων της ατμόσφαιρας σε εικοσιτετράωρη βάση. Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τα αποτελέσματα αυτών των μετρήσεων.


(α) Να εξηγήσετε γιατί παρατηρούνται υψηλά επίπεδα συγκέντρωσης όζοντος στην κατώτερη ατμόσφαιρα τις ώρες λίγο μετά τις 12:00 ως και πριν τις 6:00 μ.μ.

  Μονάδες 5
(β) Άν η μέτρηση της συγκέντρωσης του όζοντος επαναλαμβανόταν τον Ιανουάριο θα ήταν υψηλότερη ή χαμηλότερη από τη μέτρηση που πραγματοποιήθηκε τον Αύγουστο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

   Μονάδες 3
Γ2. Να αναφέρετε τους μικροοργανισμούς που συμμετέχουν στον κύκλο του αζώτου και να σχολιάσετε το ρόλο τους σε αυτόν.

Μονάδες 8
Γ3. Χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα να σχεδιάσετε το φυλογενετικό δέντρο των ακόλουθων οργανισμών.
	
	Τσακάλι 
	Λύκος
	Λύγκας
	Τίγρης
	Φάλαινα Δολοφόνος

	Είδος
	Canis aureus
	Canis lupus
	Felis sylvestris
	Panthera tigris
	Orcinus orca

	Γένος
	Canis
	Canis
	Felis
	Panthera
	Orcinus

	Οικογ.
	Canidae
	Canidae
	Felidae
	Felidae
	Delphinidae

	Τάξη
	Σαρκοφάγα
	Σαρκοφάγα
	Σαρκοφάγα
	Σαρκοφάγα
	Κητώδη

	Κλάση
	Θηλαστικά
	Θηλαστικά
	Θηλαστικά
	Θηλαστικά
	Θηλαστικά

	Φύλο
	Χορδωτά
	Χορδωτά
	Χορδωτά
	Χορδωτά
	Χορδωτά



     Μονάδες 5
Γ4. Να ορίσετε τα παρακάτω: μόλυνση και οικοσύστημα.
                                                                                                                             Μονάδες 4
ΘΕΜΑ Δ
Δ1.  Ένα άτομο μολύνεται ταυτόχρονα από δυο διαφορετικά αντιγόνα (το Α και το Β). Το αντιγόνο Α είναι βακτήριο, ενώ το Β είναι ιός. Το παρακάτω διάγραμμα αναπαριστά τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που παράχθηκαν από τον οργανισμό αυτού του ατόμου, σε συνάρτηση με το χρόνο.



(α) Με βάση το διάγραμμα, ποιά μορφή ανοσοβιολογικής απόκρισης έλαβε χώρα στον οργανισμό του συγκεκριμένου ατόμου για καθένα από τα δυο αντιγόνα; (Μονάδες 2) Αιτιολογήστε την απάντησή σας. (Μονάδες 6)

(β) Το άτομο αυτό παρα το γεγονός ότι μολύνθηκε από τα δυο αντιγόνα δεν παρουσίασε συμπτώματα για κανένα από αυτά. Πώς μπορεί να εξηγηθεί αυτό;    

                                                                                                                        Μονάδες 6

(γ) Να περιγράψετε την κυτταρική δομή του αντιγόνου Α.

    Μονάδες 5
Δ2. Για ποιούς λόγους δεν είναι πάντοτε εύκολη η κατάταξη των καταναλωτών στα τροφικά επίπεδα;

          Μονάδες 6                                                                                                              
Καλή Επιτυχία!!!
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